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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 

ΦYΛΛA ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

ΣΤΑ  

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 

 ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 

 

 

 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ  1
η 

 

 

 

Μετρικές σχέσεις σε τρίγωνο 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  1ο 
 

Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

α) Βασικές ερωτήσεις θεωρίας 

 
Ερώτηση 7

η
:  Να διατυπωθεί και να αποδειχθεί το 1

ο
 Θεώρημα Διαμέσων. 

Ερώτηση 8
η
:  Να διατυπωθεί και να αποδειχθεί το 2

ο
 Θεώρημα Διαμέσων. 

 

 

Θ Ε Ω Ρ Η Μ Α Τ Α  Δ Ι Α Μ Ε Σ Ω Ν  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α 

Β Γ 

Δ 

γ 

α 

β 

Μ 

μα 
υα 

Το άθροισμα των τετραγώνων δύο πλευρών ενός τριγώνου 
ισούται με το διπλάσιο του τετραγώνου της διαμέσου που 
περιέχεται μεταξύ των πλευρών αυτών, αυξημένο κατά το 
μισό του τετραγώνου της τρίτης πλευράς. 

β 2 + γ 2 = 2 μα 
2 + 

2

α 2

 

Υπόδειξη απόδειξης 

Εφαρμόζουμε Γενίκευση 
ΠΘ για οξεία γωνία στο 

τρίγωνο ΑΒΜ και για 
αμβλεία γωνία στο ΑΜΓ. 
Κατόπιν, προσθέτουμε 

κατά μέλη τις δύο σχέσεις. 
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Αντίστοιχα, το θεώρημα μπορεί να εκφραστεί και ως: 
 
 
 
 
 
Αν λύσουμε, τους παραπάνω τύπους, ως προς τη διάμεσο, τότε 
παίρνουμε εναλλακτικά: 
 

4

αγ 2β 2
μ

222
2

α


  

4

βγ 2α 2
μ

222
2

β


  

4

γβ 2α 2
μ

222
2

γ


  

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

α 2 + β 2 = 2 μγ 
2 + 

2

γ2

 α 2 + γ 2 = 2 μβ 
2 + 

2

β2

 

Η διαφορά των τετραγώνων δύο πλευρών ενός τριγώνου 
ισούται με το διπλάσιο γινόμενο της τρίτης πλευράς επί την 
προβολή της αντίστοιχης διαμέσου πάνω στην πλευρά αυτή. 

β 2 – γ 2 = 2 α ∙ ΜΔ Υπόδειξη απόδειξης 

Όμοια με την απόδειξη του 
1ου Θεωρήματος, μόνο που 
αφαιρούμε κατά μέλη τις 

δύο σχέσεις, αντί να 
προσθέτουμε. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

ΜΕ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

 

Μ3: Όταν ζητείται να αποδειχθεί σχέση, στην οποία υπάρχουν τα κ
2
+λ

2
 ή κ

2
-λ

2
 (με 

κ>λ), όπου κ, λ πλευρές του ίδιου τριγώνου, φέρω την διάμεσο του τριγώνου αυτού 

(αν δεν υπάρχει), που περιέχεται μεταξύ των κ, λ και εφαρμόζω 1
ο
 ή 2

ο
 Θεώρημα 

διαμέσων αντίστοιχα. 

 
 

 

Παράδειγμα 

Σε κάθε τραπέζιο ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ και ΓΔ, να αποδειχθεί ότι:  

ΑΓ
2
+ΒΔ

2
=ΑΔ

2
+ΒΓ

2
+2ΑΒ.ΓΔ 

 

Επίλυση 

Έστω Μ μέσο της ΑΒ. Φέρνω τις ΔΜ, ΓΜ. Φέρνω τις ΔΖ, ΓΕ ΑΒ. Οι ΔΜ, ΓΜ, 

διάμεσοι στα: 


,A , αντίστοιχα. 

2
ο
 θεώρημα Διαμέσων:  












..2

.2

22

22

 

ΑΓ
2
-ΒΓ

2
+ΒΔ

2
-ΑΔ

2
=2ΑΒ.ΖΜ+2ΑΒ.ΜΕ   

ΑΓ
2
+ΒΔ

2
=ΑΔ

2
+ΒΓ

2
+2ΑΒ (ΖΜ+ΜΕ)   

ΑΓ
2
+ΒΔ

2
=ΑΔ

2
+ΒΓ

2
+2ΑΒ.ΔΓ 

αφού: ΖΜ+ΜΕ=ΖΕ=ΔΓ (αφού: ΔΓΕΖ ορθογώνιο) 

 

Εφαρμογή 1η από τον μαθητή 

 

Μια ευθεία παράλληλη προς της βάση ΒΓ ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ τέμνει τις πλευρές 

ΑΒ και ΑΓ στα σημεία Δ και Ε αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι: ΒΕ
2
=ΓΕ

2
+ΒΓ.ΔΕ 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 
 

Είναι σωστό ή λάθος ότι:  

Το 1
ο
 θεώρημα διαμέσων, δεν ισχύει  

για τα αμβλυγώνια τρίγωνα 

 
 

 

 
 

Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις 
 

i) Σε ένα τυχαίο τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει β
2
+γ

2
=……. ….. (με 1

ο
 θεώρημα διαμέσων) 

ii) Σε τρίγωνο ΑΒΓ με β>γ, ισχύει: β
2
-γ

2
= 

     ………………………………... (με 2
ο
 θεώρημα διαμέσων) 
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4.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ......ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:ΟΤΑΝ.. 
 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

 

Πότε......      με όταν... 

 

 

Ερώτηση α)  

 

……..δεν εφαρμόζεται το 2
ο
 θεώρημα διαμέσων σε τρίγωνο ΑΒΓ;  

 
 

 

5.  ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
  

 

Διατυπώσεις των θεμάτων 

 
Άσκηση 1

η
 

 

Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι Α=90
0
, β>γ, το ΑΔ ύψος και η ΑΜ=μα διάμεσος. Από τις 

παρακάτω σχέσεις λανθασμένη είναι:  

Α. β
2
+γ=4ΑΜ

2
 

Β.β
2
-γ

2
=2αΔΜ 

Γ. β
2
=μ

2
α+ΜΓ

2
+αΔΜ 

Δ. β
2
+γ

2
=2μ

2
α+

2

2
 

 Ε. γ
2
+μ

2
α=2ΑΔ

2
+

2

2
 

 

Άσκηση 2
η
 

 

Για τις βάσεις ΑΒ και ΓΔ τραπεζίου ΑΒΓΔ έχουμε ΓΔ=2ΑΒ. Να δείξετε ότι: 

ΑΓ
2
+ΒΔ

2
=ΒΓ

2
+ΓΔ

2
+ΔΑ

2
 

  

Άσκηση 3
η
 

 

Διαιρούμε την υποτείνουσα ΒΓ=α ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ σε τρία ίσα τμήματα 

ΓΔ=ΔΕ=ΕΒ και φέρνουμε τις ΑΔ και ΑΕ. Να δείξετε ότι: 
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α) ΑΔ
2
+ΑΕ

2
=

9

5
ΒΓ

2
 

β) ΑΔ
2
+ΑΕ

2
+ΔΕ

2
=

3

2
ΒΓ

2
 

 

Άσκηση 5
η
 

 

Σε τρίγωνο ΑΒΓ παίρνουμε πάνω στη βάση του ΒΓ τα σημεία Δ και Ε ώστε ΒΔ=ΔΕ=ΕΓ. 

Να δείξετε ότι: ΑΒ
2
+2ΑΓ

2
=3ΑΕ

2
+6ΔΕ

2
 

 

 

4.ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

Άσκηση 1
η
  

 

Σε ορθογώνιο τρίγωνο (Α=90
0
) να δειχθεί ότι: 

α) α
2
+β

2
+γ

2
=8μ

2
α 

β) μ
2

β+μ
2

γ=μ
2

α 

 

Άσκηση 2
η
  

 

Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ οι διάμεσοι μβ και μγ τέμνονται κάθετα, να δείξετε ότι: 

β
2
+γ

2
=5α

2
 

 

Άσκηση 3
η
  

 

Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=ΑΓ. Προεκτείνουμε την πλευρά ΒΓ κατά ευθύγραμμο 

τμήμα ΓΔ=ΒΓ. Να αποδείξετε ότ: ΑΔ
2
=ΑΓ

2
+2ΒΓ

2
 

 

Άσκηση 4
η
  

 

Αν μ
2

β+μ
2
γ=5μ

2
α, να αποδείξετε ότι το τρίγωνο με διαμέσους μα, μβ, μγ είναι ορθογώνιο. 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 

ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

Ερωτήσεις του τύπου «σωστό-λάθος» 

 

1. Στο τρίγωνο ΑΒΓ που έχει διάμεσο την ΑΜ και ύψος το ΑΔ ισχύει: 

 

Σ Λ 

 

2. Στο τρίγωνο ΑΒΓ η ΑΜ είναι διάμεσος και το ΑΔ είναι ύψος. Ισχύει: 

ΑΒ
2
+ΑΓ

2
=2ΑΜ

2
+

2

2
 

Σ Λ 

 

3.  Αν γνωρίζουμε τις διαμέσους ενός τριγώνου, μπορούμε να υπολογίσουμε 

τις πλευρές του. 

 

Σ Λ 

 

4. Η απόδειξη των θεωρημάτων της διαμέσου, μπορεί να γίνει με τη βοήθεια 

της γενίκευσης του Πυθαγορείου Θεωρήματος 

 

Σ Λ 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ 

 

1. Αν μα, μβ, μγ οι διάμεσοι τριγώνου ΑΒΓ και μβ<μα<μγ, να βρείτε τις 

αντίστοιχες σχέσεις μεταξύ των πλευρών α, β,γ 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

 

1. Στο διπλανό σχήμα είναι ΑΒ=4cm, ΒΓ=5cm και το ΑΔ ύψος και η γωνία 

ΒΑΔ=30
0
. Το μήκος της πλευράς ΑΓ ισούται με:  

Α. 3 

Β. 41   

Γ. 10  

Δ. 21  

Ε. 20  

2. Στο διπλανό τρίγωνο είναι ΑΒ=5cm, ΑΓ=7cm και ΒΓ=6cm. H AM είναι 

διάμεσος και το ΑΔ είναι ύψος. Το ΔΜ έχει μήκος: 

Α.1 

Β.2 

Γ.2,5 

Δ.3 

Ε.4 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

1. Με εφαρμογή του θεωρήματος των διαμέσων στο ορθογώνιο τρίγωνο 

ΑΒΓ (Α=90
0
) να αποδείξετε ότι: μα=

2


 

2. Να υπολογιστεί το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος, που συνδέει τα 

μέσα των βάσεων ενός τραπεζίου, συναρτήσει των βάσεων και των 

διαγωνίων του.  

 

3. Να αποδείξετε ότι το άθροισμα των τετραγώνων των πλευρών ενός 

τετραπλεύρου είναι μεγαλύτερο ή ίσο από το άθροισμα των τετραγώνων 

των διαγωνίων του. 

 

4. Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ οι διάμεσοι μβ και μγ τέμνονται κάθετα, να δείξετε 

ότι: 

β
2
+γ

2
=5α

2 

 

5. Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο με Α=90
0
 και το G είναι το κέντρο 

βάρους του. Να αποδείξετε ότι: 

α) μ
2

α+μ
2

β+μ
2

γ=
2

3
α

2
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β) GA
2
+GB

2
+GΓ

2
=

3

2
α

2
 

 

1
ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
Ζήτημα 1

ο
: Α. Να διατυπωθεί και να αποδειχθεί το 2

ο
 θεώρημα διαμέσων 

Β. Για τις βάσεις ΑΒ και ΓΔ τραπεζίου ΑΒΓΔ έχουμε ΓΔ=2ΑΒ. Να δείξετε 

ότι ΑΓ
2
+ΒΔ

2
=ΒΓ

2
+ΓΔ

2
+ΔΑ

2
 

 

Ζήτημα 2
ο
: Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι Α=90

0
, β>γ, το ΑΔ ύψος και η ΑΜ=μα 

διάμεσος. 

i)  Από τις παρακάτω σχέσεις λανθασμένη είναι: 

Α. β
2
+γ

2
=4ΑΜ

2
 

Β. β
2
-γ

2
=2αΔΜ 

Γ. β
2
=μα

2
+ΜΓ

2
+α.ΔΜ 

Δ. β
2
+γ

2
=2μα

2
+

2

2
 

Ε. γ
2
+μα

2
=2ΑΔ

2
+

2

2
.Α 

ii) Να δειχθεί ότι: 

α
2
=4υα

2
+4ΜΔ

2
 

 

Ζήτημα 3
ο
: Το τρίγωνο ΑΒΓ έχει ΑΒ<ΑΓ την ΑΜ διάμεσο και το ΑΔ 

ύψος. 

i)Ισχύει: 

Α. ΑΓ
2
-ΑΒ

2
=2ΒΓ.ΓΔ 

Β. ΑΒ
2
-ΑΓ

2
=2ΒΓ.ΔΜ 

Γ. ΑΒ
2
+ΑΓ

2
=2ΒΓ.ΔΜ 

Δ. ΑΓ
2
+ΑΒ

2
=2ΑΜ.ΔΜ 

Ε. Κανένα από τα προηγούμενα 

ii) Πόσο είναι το ΑΔ
2
; 

Α.ΑΒ
2
-ΑΓ

2
, Β.ΑΜ

2
-ΒΓ

2
/2 

Γ. ΑΓ
2
-ΓΔ

2
 

 

Ζήτημα 4
ο
:  

Σε τρίγωνο ΑΒΓ παίρνουμε πάνω στη βάση του ΒΓ τα σημεία Δ και Ε ώστε 

ΒΔ=ΔΕ=ΕΓ. Να δείξετε ότι: ΑΒ
2
+2ΑΓ

2
=3ΑΕ

2
+6ΔΕ

2
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2
ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
Ζήτημα 1

ο
: Α. Να διατυπώσετε και να αποδείξετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα 

 

Β. Σε τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΓ>ΑΒ και ορθόκεντρο Η να δείξετε ότι: 

ΗΓ
2
-ΗΒ

2
=ΑΓ

2
-ΑΒ

2
 

 

Ζήτημα 2
ο
: Α. Θεωρούμε το τρίγωνο ΑΒΓ και τη διάμεσο του ΑΜ. 

Παίρνουμε το μέσο Λ του ΒΜ και το μέσο Ν του ΜΓ. Αν είναι ΑΒ=γ, 

ΑΓ=β, ΒΓ=α, ΑΛ=ν και ΑΝ=λ, τότε: 

α) Το ν
2
+λ

2
 είναι: 

Α. α
2
+β

2
, Β. β

2
+γ

2
- 

8

3 2
 ,  

Γ. 
2

2
, Δ. ΑΜ

2
 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.   

β. Αν 


 =90
0
, να δειχθεί ότι: 

ν
2
+λ

2
=

8

5 2
   

 

Ζήτημα 3
ο
: Διαιρούμε την υποτείνουσα ΒΓ=α ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ 

σε 3 ίσα τμήματα ΓΔ=ΔΕ=ΕΒ και φέρουμε τις ΑΔ και ΑΕ. 

α) Το ΑΔ
2
+ΑΕ

2
 είναι: 

Α. 
2

2
, Β. ΔΕ

2
+ΑΒ

2
, Γ. 

5

2
 

Δ. 2

9

5
  

β. Το ΑΔ
2
+ΑΕ

2
+ΔΕ

2
 είναι: 

Α. 
3

2 2
, Β. 

5

2
, Γ.

4

2
, Δ. 0 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας στα (α), (β) 

 

Ζήτημα 4
ο
:  

Να αποδείξετε ότι σε οποιαδήποτε τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές α,β,γ και 

διάμεσο μα ισχύει:  

μ
2

α+βγ> 


4

2

μ
2

α-βγ 
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